大疆降价引纠纷:线下服务应"跟上节奏"

10月8日,"大疆预告降价已购买消费者退货维权"上了微博热搜。

据媒体报道,近日,淘宝、京东等平台的大疆官方店铺预告多款产品于 10 月 9 日开始降价的消息,许多刚刚购买了大疆即将降价产品的消费者开始在购物平台、社交媒体上维权,争取退差价。

有消费者反映,在电商平台购买的相关大疆产品一般都能顺利退货,但一些在线下购买的消费者进展却并不顺利,因为线下渠道没有"价保"。



线下服务需及早跟线上对齐

严格说,购买商品后遭遇降价,消费者并没有"绝对"理直气壮的维权理由。因为,法律上并没有规定卖家有补差价的强制义务,一切需依照事先约定行事,比如商家已承诺"15天内降价补差"。

但问题在于,大疆这次降价本身是主动促销,并非出自不可抗力,其目的是为了邀买消费者人心。如果仅因少数消费者要求"补差价"而产生纠纷,搅动舆论,其产生的无疑是相反效果。顾客就是上帝,从在商言商的角度而言,大疆理应满足这部分消费者并不过分的要求,避免因小失大。

表面上,这是一场普通的价格调整引发的舆论波澜,但实质上折射出一个更深层的问题:中国线下零售服务体系,正在被线上体验标准"重新定义",而其显然还没跟上节奏。这才是引发此次事件的核心。

为什么线上购买大疆产品的消费 者没有因降价问题而群情激愤?这是 因为"七天无理由退货"和"价保"几乎 已成各大电商平台的标配,尤其是那些知名品牌的官方旗舰店更是如此。

比如,在某平台的大疆自营旗舰店上,甚至明确标明"30天无理由退货"。事实上,就算服装百货这些日常消费品,只要是在线上购买,基本也都是七天无理由退货,且退货流程极为简单快捷。这使得消费者可以更放心、更频繁地进行购物。

反观线下,有多少商家真正支持"七天无理由退货"?就算支持,流程也颇为繁琐,消费者需要保存购物凭证,还要付出往返店家的时间成本。

近年来,中国线上零售异军突起, 其成功秘诀不只是因为技术和商业模式领先,同时也是服务上的领先。这种 领先的服务,已改变了消费者的习惯 和购物体验,提高了消费者的心智与 口味,尤其是对年轻一代而言。

这就是现实。面对这一现实,如果线下零售业迟迟不能在保有特色的同时,及早与线上服务标准实现对齐,必然会遭遇进一步的溃败。

价格不是"想怎么定就怎么定"

值得一提的是,在发达国家市场,其线下零售业并没有面临类似的服务标准对齐的挑战。这是因为,欧美线上零售崛起之前,其市场竞争与法律环境就已非常成熟,线下零售服务已经高度发达,拥有完善的价保、退货等售后服务体系。

比如,欧美大型零售商普遍提供 "Price Match" (价格匹配) 政策。 只要在购买后规定时间内发现官方渠 道降价,可直接申请差价返还。消费 者清楚规则,根本不必靠"维权帖" 争取权益。

从这个角度讲,中国线上零售较高的服务标准,实际上只是率先与国际标准接轨而已。这一步,线下零售业迟早也要走。

但这并不是说类似大疆降价风波 不会发生在西方市场。这类问题,其 实也反映了现代零售的一个典型困 境:品牌一致性危机。

在数字时代,用户不会区分直营 与授权,他们只认品牌整体体验。只 要品牌标识挂在那里,售后责任与体验一致性就是消费者的天然诉求。

比如,2019年,就发生了苹果价格差异诉讼案,美国消费者集体起诉苹果,指控其在线上与线下零售渠道的价格策略存在不公平差异。

在 2020 年的特斯拉 "降价诉讼 风波"中,因特斯拉在美国和欧洲市场多次突然下调新车价格,引发老车主集体投诉与法律行动。消费者认为这种"无提前公告的降价"构成价格误导,损害了刚刚购车的用户利益。

在成熟市场,价格不是企业"想怎么定就怎么定"的自由行为,而是受消费者权益保护与反垄断法律的约束。

相较之下,中国市场品牌众多、渠道复杂,监管与消费者教育尚在完善中。这使得品牌可以"渠道分层",用不同政策应对不同客户群,而不必承担太高的法律与舆论成本。但随着国内市场的逐步完善、成熟,这一时间窗口,恐怕不会长久。

综合新京报等 (谚路 整理)

临时开放应急车道是交通安全管理的创新突破

□ π7-37. ↓

应急车道作为保障抢险救援、医疗救护等紧急事务的"生命通道",其专用属性在《道路交通安全法实施条例》中有明确界定,非紧急情况严禁社会车辆占用。但今年国庆中秋双节期间,万全省高速公路出口总流量达 528.9 万辆,创下历史新高,拥堵路段车辆寸差,难行与应急车道闲置形成的强烈反时,放应急车道的创新举措破解困局,彰显了治理能力的进阶。

突破更体现在"智慧管控"支撑下的科学施策。临时开放绝非简单"放行",而是建立在精准研判与系统保障之上的精细管理。江苏创新发布"应急车道智慧扩容一张图",通过260块提示牌、213块可变情报板及苏通大桥"红绿灯"式提醒,

让开放信息清晰可达。更有无人机巡航与智慧监控联动,车流出现拥堵趋势即启动开放程序,形成"空中监测+平台调度+导航引导"的立体体系。

跨部门协同机制的健全,则让创新突破更具实操性。江苏整合"一路五方"力量,加密 430 处应急救援驻点,推行救援拖车免费政策,确保轻微事故"快处快撤",从源头减少拥堵诱因。这种"疏堵结合"的治理逻辑,与郑州郑栾高速通过多部门会商论证开放条件、安徽多地跨区域联动疏导的实践形成呼应,证明了协同共治是破解交通难题的关键。

从全国范围看,江苏的探索并非个例,却极具示范价值。成都绕城高速车道,却极具示范价值。成都绕城高度车道,时入时投赋能分时段开放应急车道,使早高峰通行效率提升 12%;湖州试点路是中小时流量提升超 15%,印证了该模式的可行性。这些实践共同说明,临龄态式开管,向"动态治理"的转型,是交通管理从经验驱动向数据驱动的升级。

当然,创新需坚守安全底线。应急车道的核心功能始终是"生命通道",临时开放必须建立在硬件达标、预案完备的基础上。江苏与多地的实践均证明,只要依托科技实现精准调控、依靠协同筑牢保障防线,就能在效率与安全之间找到平衡。

"上班前三天少干活"值得用工单位认真倾听

□ 唐传艳

国庆假期已结束,不少网民表示,提不起精神。北京安贞医院睡眠医学中心主任医师谢江介绍,这种现象就是"节后综合征"。有医生表示,"节后综合征"并非真正意义上的疾病,而是生活节奏与环境变化导致生物钟紊乱、心理压力增加而产生的一系列身心反应。另有医生对此建议,刚上班前三天不宜安排高强度的工作,以免加剧症状。

"节后综合征"是生物钟与心理状态的双重紊乱,若职工强行投入高强度工作,可能加剧失眠、疲劳等症状,形成恶性循环。通过主动调整工作节奏,职工可逐步恢复规律作息,减少咖啡因、酒精依赖,促进血清素分泌以稳定情绪。这种自我管理不仅是对抗"节后综合征"的直接手段,更是培养长期健康工作习惯的契机。

问题在于,即使有医学的建议作为 支持,但用工单位若忽视这一建议,仍 安排高强度任务,职工便难以自主调整。尤其是,某些行业在节后立即进行 期,职工即便意识到需要适合,职工作。这种"贯 期,也不得不强行投入工作。这种"贯 以虽好,执行却难"的困境,凸显工的 工单位在决策中的主导地位。职工的 大意愿与实际工作安排之间的矛盾,是 这条好建议落地的主要障碍。

其实, 作为工作安排的决策主体,

用工单位有责任根据职工的身心规律调整工作。"节后前三天少干活"既能减少职工因突然高强度工作引发的身心不适,又能通过有序过渡帮助职工逐步恢复工作状态。用工单位若能主动采纳这一建议,实质上是在履行对职工身心健康的合理关照义务,符合《劳动法》中"保护劳动者合法权益"的基本原则。

"上班前三天少干活"的建议,表面看是调整职工工作节奏,实则涉及用工单位的管理理念转型。在"以及为本"的现代管理思维下,用工单位若能认真倾听这一建议,摒弃"唯效率论"的短视思维,构建更健康、更可持续的职场生态,既是对职工权益的切实保障,也是对单位的长远投资,从而实现职工与单位的双赢。